

e线播报

宁阳县创新打造“三位一体”防护体系 筑牢暑期“护苗”安全屏障

□记者 徐文莉



暑期是青少年监护空档期和网络安全使用高峰期。今年暑期,宁阳县创新打造“三位一体”防护体系,以社区、家庭和文化场馆为阵地,全方位筑牢暑期“护苗”安全屏障,护航青少年健康成长。

深化“护苗+托管”融合模式,拓展基层服务阵地。针对暑期监护空档期,宁阳县深化“护苗+托管”融合模式,以社区托管班为核心载体,将“护苗”行动深度融入文明实践。文庙街道依托12个社区党群服务中心,有效整合志愿者、教师、医护等力量,构筑暑期儿童关爱保护网络。宁阳县鼓励各街道(乡镇)开设“安全必修课”“绿色阅读角”等特色课程,组织儿童参与正版图书阅读活动,教授盗版书籍鉴别

技巧,将防溺水教育与亲子共读相结合,为留守儿童等群体提供情感陪护;同时,深入推进版权作品登记培训,提升社区工作者识别和打击侵权盗版行为的专业能力,进一步夯实“护苗”工作基础。

构建“家庭+社会”协同防护网,凝聚共育合力。宁阳县打出暑期“护苗”行动组合拳,在社区家长学校、新时代文明实践站开设暑期专题“护苗”家长课堂,邀请家庭教育指导师、网络安全专家、法律工作者等,围绕“如何引导孩子健康成长”“识别网络诈骗和不良信息”等主题,传授实用知识和技巧;联合文化执法、市场监管等部门,加强对校园和托管机构周边书店、文具店、复印店、网吧的巡查力度,严查销售非法出版物、接纳未成年人上网、传播有害信息等行为。此外,宁阳县号召各社区(村)通过宣

传栏、电子屏、楼栋微信群广泛张贴发布《文明上网倡议书》,引导群众共同监督举报网络不良信息,抵制网络谣言和暴力,为青少年营造清朗的社区网络环境。

创新宣传载体,激活文化阵地效能。宁阳县以农家书屋为枢纽,盘活基层文化资源,广泛推广泥家村、梧桐里社区“图书漂流”模式,严格审核捐赠书籍,引入“好书推荐官”,制作“漂流书单”和“避坑指南”,引导青少年主动选择优质正版图书,同时简化借阅流程,提升正版图书流通率。此外,宁阳县持续开展“枣树下·悦读会”品牌,在保留绘本共读、情景剧演绎的基础上,新增“网络谣言粉碎机”辩论小会、健康上网情景模拟等环节,让青少年在趣味体验中提升信息辨别能力,增强网络安全意识;同时,利用社区微信群、家校联络微信群

推送“护苗”宣传信息、短视频,在社区广场、公园等人流密集处布置“护苗”主题宣传展板,开展公益电影映前“护苗”宣传,将“护苗”理念融入居民夏日休闲生活,营造全民参与守护青少年清朗成长空间的浓厚氛围。



我市公路管养部门积极应对强降雨天气 保障道路安全畅通

本报7月22日讯(记者 温雯)21日,我市出现强降雨天气,全市公路管养部门迅速启动应急响应,保障道路安全畅通。

据了解,在降雨到来前,公路管养部门已启动防汛应急预案,安排公路养护人员24小时值班值守,密切关注雨情和路况变化,通过线上监控与线下巡查相结合的方式,重点对道路积水、边坡稳定、边沟排水等情况进行全面排查。

在省道103济枣线K60+400处,公路养护人员发现道路边沟被大量落叶、淤泥和塑料垃圾堵塞,雨水无法顺利排出。他们先用耙子将落叶、塑料垃圾等杂物勾出,再用铁锹清理沉积的淤泥。经过40分钟的紧急清



理,边沟排水功能完全恢复,有效避免了路面积水问题。在部分路段,公路养护人员发现有树枝断裂的情况,断裂的枝干存在阻碍交通、刮蹭车辆的隐患。针对这一情况,他们及时使用电锯清理断枝,确保道路畅通和行车安全。

市公路事业发展中心相关负责人表示,未来几天将持续关注天气变化,进一步强化雨季道路巡查与应急管理工作,确保隐患早发现、早处置,全力保障道路交通安全;同时提醒广大驾驶员,强降雨天气下应谨慎驾驶,减速慢行,注意观察路况,共同维护安全畅通的交通环境。

公路养护人员清理道路边沟。通讯员供图

北京老人“云植树”为泰山添新绿

本报7月22日讯(记者 刘小东)夏日泰山的山坡上,绿意盎然,生机勃勃。近日,来自北京的程老先生前往泰山,查看他通过参加“云植树”活动在山上所种树木的生长情况,并为泰山再添新绿。

在泰山中天门增福庙至快活三里沿线山坡上,3600株苍劲侧柏与600株圆柏错落林立,为蜿蜒山径披上了崭新的“绿装”;岱顶天街沿线、孔子庙

及碧霞祠周边,400株油松挺拔而立;岱顶蓬元牌坊南侧山坡上,300株侧柏与首次引入岱顶的300株侧柏在此“安家”,打破了侧柏传统种植止步于朝阳洞以下的历史,成为泰山高海拔生态修复的标志性实践。

这些新绿,都源于老人积极参加“云植树”活动的善举。据了解,自2024年以来,他累计出资十多万元,通过公益平台实现为名山大川植绿的

夙愿,不仅为泰山添彩,更助力泰山高海拔区域生态修复取得新突破。

据了解,老人通过“云植树”活动选种的树种均贴合泰山生态特性:侧柏、松柏根系坚韧,能固持水土,耐瘠薄、抗风寒的特质适配山地环境;油松四季苍翠,与泰山雄浑气象相得益彰。这些树苗不仅织密了泰山生态防护网,更提升了中天门古道、岱顶天街等区域的景观层次,让自然景观与人

文胜迹相映成趣。

从古代《泰山种柏树记碑》记载的“捐俸增植万株”,到如今“云植树”活动汇聚社会力量,人们对泰山的绿色守护从未间断。据统计,泰山“云植树”活动自启动以来,已吸引1.3万人参与其中,累计种下树木2.8万棵。通过“云植树”在泰山“安家”的苗木成活率稳定,正以蓬勃生机续写泰山“双遗产”的苍翠篇章。

一线听民声

灭蚊灯“上岗” 居民散步更舒心



工作人员安装灭蚊灯。通讯员供图

本报7月22日讯(记者 刘小东)近日,泰山上高街道双龙社区在A、B、C区安装灭蚊灯,为居民营造更加舒适的休闲环境。

随着气温升高,蚊虫活动愈发频繁,给闲暇时到公园休闲、锻炼的居民带来极大困扰。双龙社区了解居民诉求后,迅速启动灭蚊灯安装工作,安装范围覆盖公园、广场、绿化带等区域。灭蚊灯采用太阳能供电方式,节能环保,能有效诱捕蚊虫,同时避免化学药

剂对环境和人体的潜在危害,真正做到绿色灭蚊。

灭蚊灯安装投用后,得到居民广泛好评。“以前夏天来公园散步,总是被蚊子追着咬,待不了一会儿就得回家。现在好了,社区装了灭蚊灯,感觉蚊子明显少了。”居民李先生说。

双龙社区将持续关注居民生活需求,不断完善社区基础设施,努力为居民创造更加整洁、舒适、健康的生活环境。

路面恢复平整 居民出行更安心



维修人员更换井盖。通讯员供图

本报7月22日讯(记者 刘小东 通讯员 刘倩倩)“这个井盖塌陷了,行人路过容易被绊倒,得赶紧处理。”近日,泰山上高街道社区居民网格员李海霞在日常巡查时发现路面上一处井盖明显塌陷,存在不小的安全隐患。

发现问题后,李海霞第一时间通过社区工作群上传现场照片,详细标注具体位置,并在井盖周边临时放置警示标识,提醒过往居民注意避让。

社区负责人看到消息后,立即联系红小满物业维修人员,协调更换事宜。

当天,维修人员赶到现场,更换了破损井盖,使路面恢复平整。路过的居民王先生连连称赞:“社区办事效率很高,及时更换了坏掉的井盖,我们走路踏实多了。”

利民社区将坚持“发现即处置、处置即到位”工作原则,全力把隐患消除在萌芽状态,用实际行动守护居民出行安全。

雨天出行 注意避开易积水区域

提醒

本报7月22日讯(记者 张智凯)近日,我市出现强降雨天气,持续降雨可能导致部分低洼路段出现短时积水或内涝现象。

交警部门提醒广大驾驶员,我市共有20个易积水路段和44个易积水区域,请注意行车安全,尽量避免涉水通行,驾驶时要注意观察预判,行驶积水路段务必提前减速,观察水位深度;当水位达到保险杠或轮胎的二分之一处时,切勿冒险强行通过,应选择绕行;如需涉水,应挂

入低速挡位,使发动机保持较高转速,匀速通过积水区域,途中避免停车、换挡或急打方向;不要紧跟大型车辆涉水,如对水深无把握,可观察其他底盘较高车辆通过的路径,待其安全通过后再沿其轨迹谨慎行驶;若车辆在积水中熄火,切勿再次尝试启动发动机,强行启动可能导致发动机严重损坏甚至报废,应原地等待救援。

交警部门将在易积水区域加强巡查和疏导,请市民密切关注最新天气和路况信息,出行前合理规划路线,行车时务必控制车速,保持安全车距,谨慎驾驶。

商家践行诚信理念 街头摆摊惠邻里



酒店工作人员为顾客打包餐食。通讯员供图

扬诚信美德 树文明风尚

本报7月22日讯(记者 冯子凝 通讯员 张杰)“我要一份茄子。”“这鱼看着不错,给我来一条吧。”近日,岱岳区粥店街道堰北社区宴泰山酒店在门口支起便民摊位,推出20余种平价外卖菜品,吸引了许多市民驻足选购。

“孩子放假了,大人还得上班,天这么热,下班回家根本不想开火做饭。”市民张先生道出了不少家长的心声。对他而言,下班顺路买好现成的饭菜,成了最省心的选择。“这里的饭菜种类多、味道好,价格也挺实惠。”另一位市民拿着打包好的餐食补充道。

据了解,自7月10日起,每天10时30分至12时30分、16时30

分至19时,宴泰山酒店都会在门口摆摊,方便居民购买饭菜。“我们推出了10元的素菜、20元的荤菜,菜品保证现煎现炒,面食都是手工现做。看到大家吃得开心,我们干得也带劲。”宴泰山酒店负责人表示,将继续优化服务,为居民提供更多实惠、健康的菜品。

宴泰山酒店不仅是社区里的“便民食堂”,更是居民眼中的“诚信商家”。近年来,该酒店始终坚持公益行动,每逢农历初一、十五免费为周边老年人送饭、送粥,传递温暖与关爱,此次推出平价外卖菜品,再次获得居民赞誉。

堰北社区相关负责人表示,今后将继续倡导诚信经营,引导辖区广大商户以良好信誉赢得口碑,用实际行动营造诚信氛围,共同建设文明商圈。

村头巷尾话文明 筑牢网络“防火墙”



志愿者为村民发放宣传单。通讯员供图

本报7月22日讯(记者 冯子凝 通讯员 王军)近日,岱岳区满庄镇、大汶口工业园组织开展网络文明宣传月活动,进一步加强网络文明建设,营造和谐清朗的网络空间。

在中淳于村,志愿者以“倡导健康生活 传播文明新风”为主题,围绕网络文明、网络诚信、网络安全等重点,结合贴近生活的案例展开宣讲,讲解如何识别网络谣言、抵制不良信息,倡导村民共同维护网络诚信环境,普及“文明上网、健康用网”理念,引导村

民树立正确的网络文明观。

在南留中村,志愿者深入街巷,集市发放宣传单,开展网络普法及文明宣传活动,引导村民从自身做起,规范网络言行,共同营造清朗网络空间。志愿者一边发放宣传单一边解释:“咱在网上发言也得讲文明、守规矩,要做到不造谣、不骂人,发现不良信息要及时举报。”

满庄镇、大汶口工业园相关负责人表示,将持续深耕网络文明建设,不断创新活动载体,让清朗网络空间成为乡风文明的最美底色。

